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Мета. Дослідити вплив сезонних посух на  прояв основних господар-
ськи цінних ознак різних сортів картоплі, а  також на  зовнішні та внут
рішні дефекти у різних за стиглістю бульбах; виділити генотипи, стійкі 
до абіотичного стресу. Методи. Польовий, лабораторний, порівняльний, 
статистичний аналіз. Результати. Встановлено значний вплив погод-
них умов на формування врожаю і середньої маси бульб. У разі посухи 
в період вегетації картоплі втрати врожаю сягають 65 – 67%, маса бульб 
зменшується на 17 – 37%. Сорти картоплі, що досліджувалися впродовж 
трьох років (2021 – 2023 рр.) за різних метеорологічних умов, різнилися 
за продуктивними та якісними характеристиками. Сорти Тирас, Радо-
мисль, Базалія, Межирічка 11, Партнер, Авангард і Лєтана мали найви-
ще значення за загальним рангом щодо основних господарськи цінних 
ознак і мінімального прояву фізіологічних дефектів бульб. Сорти Межи-
річка 11 та Авангард характеризувалися стабільно низькою загальною 
ранговою оцінкою за фізіологічними змінами бульб. На підставі резуль-
татів кореляційного аналізу зроблено висновок про існування у 2021 р. 
позитивних високих і середніх зв'язків між різними характеристиками 
сортів картоплі, як-от загальна врожайність, середня маса бульб, іржава 
плямистість, уміст крохмалю тощо. У 2022 р. спостерігали збільшен-
ня кількості позитивних високих та середніх взаємозв'язків порівняно 
з попереднім роком, водночас кількість негативних середніх кореляцій 
зменшилась. У 2023 р. виявлено зміни у  зв'язках між продуктивними 
характеристиками та дефектами бульб у  сортів картоплі  — позитивні 
середні кореляції спостерігали між загальною врожайністю, товарністю, 
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Впродовж останнього століття середня 
температура повітря у світі підвищилася 
на 0,6 °C і, за прогнозами, до 2100 р. очіку-
ється її зростання приблизно на 3,2 °C [1]. 
Стрес, спричинений посухою в період веге-
тації картоплі (Solanum tuberosum), є ключо-
вим екологічним фактором, який негативно 
впливає на ріст, розвиток та формування 
господарськи цінних ознак цієї культури  
[2, 3]. Особливо негативний вплив на вро-
жайність і якість картоплі (включаючи зов-
нішній вигляд бульб, внутрішні дефекти та 
ін.) має нічна температура, що перевищує 
18 °C [4]. Автори праці [5] виявили, що вро-
жайність картоплі знижується на 87 – 97% 
у разі вирощування за температур, які пе-
ревищують звичайні максимальні значен-
ня на 1,3 і  2,6 °C. Це пояснюється тим, 
що картопля є культурою помірного клі-
мату. Оптимальна температура для росту 
і розвитку її надземної маси становить 20 –  
25 °C, а для формування і росту бульб — 
15 – 20 °C [6].

Зовнішні та внутрішні дефекти бульб 
також пов'язані із впливом погоди [7, 8]. 
Високі температури, незалежно від во-
логозабезпечення, призводять до  вто-
ринного зростання бульб картоплі [9], 
їх деформації та проростання у  ґрунті 
[10, 11]. Зовнішні дефекти можуть варі-
ювати від деформації форми та розтрі-
скування до початку вторинного росту 
бульб. Навіть за відсутності зовнішніх 
деформацій вплив посушливого стресу 
на картоплю помітний під час її дозріван-
ня. Поширеними внутрішніми дефектами 
бульб, зібраних в умовах теплового стре-
су, є іржава плямистість та дуплистість. 
Зовнішні та внутрішні аномалії бульб 

значно впливають на товарність картоплі 
[12]. Ці дефекти супроводжуються погір-
шенням якості бульб, зменшенням пито-
мої ваги, зумовленої зниженням вмісту 
сухої речовини в бульбах та збільшенням 
вмісту редукуючих цукрів [3].

Стійкість до високих температур є по-
лігенною ознакою, що сприяє створенню 
широкого спектра варіацій сортів картоплі 
у відповідь на тепловий стрес. Виведення 
нових сортів з вираженою толерантністю 
до  температури є ефективним методом 
зменшення негативних наслідків від стре-
су, спричиненого посушливими умовами. 
Отже, головною метою сучасної селекції 
є створення сортів із підвищеною еколо-
гічною стійкістю, стабільною й  високою 
врожайністю за різних умов вегетації. Це 
означає необхідність підтримки високого 
рівня адаптації рослин до комплексу біо-
тичних і  абіотичних чинників навколиш-
нього середовища [13, 14]. 

Мета досліджень  — вивчити вплив 
сезонних посух на прояв основних госпо-
дарськи корисних ознак, зовнішніх і внут
рішніх дефектів в бульбах картоплі різних 
сортів та різних за стиглістю, виділити 
генотипи, стійкі до абіотичного стресу.

Матеріали і методи досліджень. До
слідження проводили впродовж 2021 –  
2023 рр. у польовій сівозміні лабораторії 
селекції картоплі Поліського дослідно-
го відділення Інституту картоплярства 
НААН України. Дослідне поле характе-
ризується дерново-слабопідзолистими 
ґрунтами, що включають глинисто-пі-
щані утворення, сформовані переважно 
з піску або глинистого піску. Вміст гумусу 
становить 0,77%. Ці ґрунти є легкими за 

середньою масою бульб та іншими ознаками. Висновки. В умовах Цен-
трального Полісся України сорти картоплі Тирас, Радомисль, Базалія, 
Межирічка 11, Партнер, Авангард і Лєтана мають найвищу продуктив-
ність та мінімальну кількість фізіологічних дефектів бульб. Ці сорти реко-
мендується використовувати у практичній селекції як батьківські форми 
для створення генотипів, стійких до посухи.

Ключові слова: Solanum tuberosum, сорти, посуха,  
кількісні і якісні ознаки, дефекти бульб, кореляція.
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механічним складом: вміст піску коли-
вається від 93 до 96%, а  глини — від 5 
до  6,4%. Ненасиченість вбирного комп-
лексу основами, обмежений запас гумусу 
та безструктурна маса піску зумовлюють 
низькі фізичні властивості цих ґрунтів.

Загалом досліджували різні сорти кар-
топлі різної стиглості. У 2021 р. це були 
ранні сорти  — Серпанок, Радомисль, 
Тирас, Вигода, Базалія; середньоранні — 
Партнер і Межирічка 11 та середньостиглі 
Олександрит, Лєтана, Іванківська рання, 
Альянс, Авангард; у 2022 р. досліджували 
ті самі сорти, за винятком Олександриту 
та Іванківської ранньої, а  також серед-
ньостиглий сорт Чарунка, а у 2023 р. — ті 
самі сорти, що й у 2021 р., та додатково 
ранньостиглий сорт Взірець і  середньо-
стиглий Чарунка.

Дослідження проводили у польових та 
лабораторних умовах відповідно до ме-
тодичних підходів, що використовуються 
у  міжнародній практиці та відповідають 
вимогам ISО і методик, описаних у  кни-
зі «Картоплярство: методика дослід-
ної справи» [15]. Кореляційний аналіз 
Пірсона між досліджуваними елементами 
продуктивності та фізіологічними дефек-
тами бульб здійснювали з використанням 
Microsoft® Excel 2007.

Згідно з інформацією Українського гід
рометцентру, посушливість територій 
в  Україні оцінюють за допомогою гідро-
термічного коефіцієнта (ГТК) Селянінова, 
що розраховується як відношення суми 
опадів за період, коли температура повіт
ря перевищує 10 °C (SР), до суми темпе-
ратур повітря вище 10 °C (SТ), зменшеної 
в 10 разів, тобто за формулою [16, 17]: 

де ГТК  — інтегральний показник гідро-
термічного режиму, що враховує темпе-
ратуру й атмосферні опади. Цей показник 
використовують для  визначення рівня 
вологозабезпеченості та ступеня спри-
ятливості умов для  вирощування сіль-
ськогосподарських культур.

Роки проведення досліджень різнили-
ся за погодними умовами, що створило 

певні складнощі у процесі аналізу, однак 
забезпечило можливість глибше вивчити 
взаємозв'язок між погодними умовами та 
продуктивними характеристиками різних 
за стиглістю сортів картоплі. До того ж це 
дало змогу оцінити стійкість бульб до фі-
зіологічних дефектів, зумовлених висо-
кими температурами та нерівномірним 
розподілом атмосферних опадів під час 
вегетації культури.

Результати досліджень. Середнє зна
чення гідротермічного коефіцієнта — ГТК =  
= 0,92 — упродовж вегетаційного періоду 
картоплі в  2021 р. свідчить про слабку 
посуху. У 2022 р. значення ГТК зросло 
до 1,01, що вказує на достатньо забезпе-
чений вологою період вегетації картоплі. 
У 2023 р. спостерігався середній рівень 
посухи  — ГТК = 0,58. Аналіз вегетацій-
ного періоду картоплі за декадами в роки 
досліджень вказує на  існування періодів 
з  високим рівнем посухи, коли значення 
гідротермічного коефіцієнта становить 
менш ніж 0,4 і навіть знижується до 0. Таку 
ситуацію спостерігали впродовж усіх років 
досліджень. Зокрема, у 2021 р. вона вини-
кала у ІІ декаді червня і серпня, ІІІ декаді 
липня; у 2022 р. — у І і ІІ декадах червня, 
ІІІ декаді липня і серпня; у 2023 р. — у ІІ де-
каді липня, ІІ і ІІІ декадах серпня (табл. 1).

Аналіз середніх показників елемен-
тів продуктивності за роки досліджень 
вказує на  значний вплив погодних 
умов на  загальну врожайність (від 7,8 
до 24,0 т/га) і  середню масу бульб (від 
45 до  71 г). Встановлено, що втрати 
картоплі всіх сортів у  посушливі 2021 
і  2023  рр. сягали 65 – 67%, значно пе-
ревищуючи аналогічні втрати в 2022 р., 
що характеризувався оптимальним за-
безпеченням вологою. В умовах дефі-
циту вологи середня маса бульб різних 
сортів зменшувалася на  17 – 37%. Інші 
параметри господарськи цінних ознак 
досліджуваних сортів картоплі змінюва-
лися незначною мірою.

Загальне рангове оцінювання сортів 
картоплі за чотирма елементами про-
дуктивності дало змогу виділити сорти, 
які мали найвищі ранги в  окремі роки. 
Наприклад, у 2021 р., що характеризувався 
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слабкою посухою під час вегетаційного 
періоду культури, найвищий бал за за-
гальним рангом отримали сорти Тирас, 
Лєтана, Базалія, Авангард і Альянс. У дос
татньо забезпеченому вологою 2022 р. 
найвищий загальний ранг мали сорти 
Авангард, Тирас, Межирічка 11, Лєтана, 
Радомисль і Партнер. А в 2023 р., за се-
редньої посухи (ГТК = 0,58), найвищим 
загальним рангом за господарськи цін-
ними ознаками характеризувалися сор-
ти Радомисль, Базалія, Тирас, Партнер 
і Межирічка 11 (табл. 2).

Аналіз середнього відсотка прояву 
фізіологічних дефектів бульб засвідчив, 
що впродовж усіх років досліджень най-
частіше  — у  21 – 24% випадків  — буль-
би уражалися іржавою плямистістю. 
Вторинний ріст бульб було встановлено 
в  4 – 6% випадків, дуплистість  — у  2%, 
а розтріскування бульб коливалось у ме-
жах від 0 до  2% випадків захворювань. 
Найнижче значення загального рангу 
сорту свідчить про його стійкість до по-
яви бульб з фізіологічними аномаліями, 
спричиненими впливом несприятливих 
погодних умов. У 2021 р. до п’ятірки ре-
зистентних сортів картоплі (загальний 
ранг від 1 до 5) увійшли Іванківська ран-
ня, Радомисль, Вигода, Межирічка 11, 
Тирас і Авангард. Проте слід зазначити, 
що сорти Тирас і  Авангард мали висо-
кий (у межах 20 – 30%) відсоток ураження 
бульб іржавою плямистістю. У 2022 р. 
стійкість до  прояву дефектів бульб де-
монстрували досліджувані сорти картоп
лі з  найнижчим значенням загального 
рангу. Найвищим відсотком ураження 
бульб іржавою плямистістю характери-
зувався сорт Альянс — на рівні 48%.  У 
2023 р. найнижче значення ураження 

за загальним рангом виявили в  сортів 
Межирічка 11, Лєтана, Партнер, Альянс, 
Взірець і  Авангард. У сорту Радомисль 
ураження бульб іржавою плямистістю не 
було зафіксовано (табл. 3). 

Розрахунок кореляції між досліджуваними 
елементами продуктивності і фізіологічни-
ми дефектами бульб проводили з  метою 
вивчення взаємодії між господарськи цінни-
ми показниками сортів картоплі. На підставі 
результатів кореляційного аналізу Пірсона 
встановлено, що у 2021 р. позитивно ви-
сокий і середній зв'язок існував між загаль-
ною врожайністю і середньою масою бульб  
(r = 0,658), загальною врожайністю й  іржа-
вою плямистістю бульб (r = 0,302), серед-
ньою масою бульб і  іржавою плямистістю 
(r = 0,552), вмістом крохмалю і дуплистістю 
бульб (r = 0,398), іржавою плямистістю і вто-
ринним ростом бульб (r = 0,362), дуплис
тістю і  розтріскуванням бульб (r = 0,520). 
Негативну середню кореляцію виявлено між 
загальною врожайністю і дуплистістю бульб 
(r = – 0,467), загальною врожайністю і вторин-
ним ростом бульб (r = – 0,469), товарністю 
й  іржавою плямистістю (r = – 0,403), товар-
ністю і вторинним ростом бульб (r = – 0,458), 
середньою масою бульб і  дуплистістю 
(r = – 0,466), іржавою плямистістю і дуплис
тістю бульб (r = – 0,330) (табл. 4).

У 2022 р. зафіксовано інше співвідно-
шення кореляцій між елементами про-
дуктивності та фізіологічними дефектами 
бульб у  сортів картоплі: кількість пози-
тивних високих і  середніх взаємозв'язків 
збільшилась, а  число негативних серед-
ніх кореляцій зменшилось. Спостерігали 
тісну позитивну кореляцію між загальною 
врожайністю і  товарністю (r = 0,407), то-
варністю і вмістом крохмалю (r = 0,618), се-
редньою масою бульб і вмістом крохмалю  

1. Динаміка гідротермічного коефіцієнта (Г.Т. Селянінова) за вегетаційний період картоплі 
(2021 – 2023 рр.)

Рік
Червень Липень Серпень

X
I II III I II III I II III

2021 1,7 0,2 0,5 0,8 0,8 0 2,4 0,2 1,7 0,92
2022 0,3 0,2 2 1,1 2,9 0,1 1,7 0,5 0,3 1,01
2023 0,8 1,2 0,7 0,6 0,2 0,7 0,9 0 0,1 0,58
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(r = 0,449), середньою масою бульб і вто-
ринним ростом (r = 0,866), середньою ма-
сою бульб і  розтріскуванням (r = 0,311), 

вмістом крохмалю і  вторинним ростом 
бульб (r = 0,491), іржавою плямистістю 
і дуплистістю бульб (r = 0,448), вторинним  

2. Прояв господарськи цінних ознак сортів картоплі (2021 – 2023 рр.)

Сорт

Загальна 
врожайність

Товарність
Середня маса 

бульб
Вміст крохмалю Загальний 

ранг (R)
т/га R % R Г R % R

2021 р.
Серпанок   5,5   2 70   1 43   3 13,9   1   1
Радомисль   8,1   7 77   4 42   2 14,2   2   2
Олександрит   5,4   1 80   5 38   1 18,4 11   3
Вигода   6,4   3 89 12 45   6 14,9   4   4
Іванківська рання   6,7   4 86   9 44   4 16,0   9   5
Межирічка 11   7,9   6 86   9 45   6 15,4   5   5
Партнер   8,5   8 76   2 46   8 15,9   8   5
Тирас   9,1 10 82   7 44   4 15,6   7   8
Лєтана   6,7   4 81   6 47   9 18,6 12   9
Базалія   8,8   9 76   2 48 10 16,2 10   9
Авангард 11,2 12 84   8 53 12 14,7   3 11
Альянс   9,6 11 87 11 48 10 15,4   5 12
Середнє   7,8 81 45 15,8
   НІР05   1,7   6   4   1,5

2022 р.
Вигода 16,6   2 42   1 64   4 12,3   1   1
Серпанок 13,4   1 74   3 52   2 15,4   6   2
Базалія 25,5   6 60   2 70   6 14,6   3   3
Альянс 34,6 11 90   5 47   1 13,8   2   4
Чарунка 19,3   4 85   4 85   9 15,4   6   5
Авангард 27,8   8 94 10 60   3 15,2   5   6
Тирас 26,2   7 90   5 70   6 16,1   9   7
Межирічка 11 28,7   9 91   7 94 11 14,7   4   8
Лєтана 18,2   3 92   8 89 10 17,3 11   9
Радомисль 30,9 10 93   9 67   5 15,6   8   9
Партнер 22,8   5 95 11 80   8 16,2 10 11
Середнє 24,0 82 71 15,2
   НІР05   2,0   5   4   0,4

2023 р.
Альянс   5,9   3 82   6 48   3 13,8   1   1
Авангард   8,2   6 80   5 49   4 15,7   6   2
Серпанок   4,0   1 67   2 59   9 16,4 10   3
Взірець   8,1   5 70   3 46   2 16,6 12   3
Олександрит   4,9   2 82   6 34   1 19,2 14   5
Чарунка   8,8   9 79   4 54   7 15,3   3   5
Лєтана 8,2   6 58   1 52   5 18,1 13   7
Іванківська рання   8,4   8 88 12 53   6 15,2   2   8
Вигода   6,1   4 83   8 81 13 15,4   5   9
Радомисль 12,1 13 85   9 55   8 16,3   8 10
Базалія 13,4 14 85   9 65 12 15,3   3 10
Тирас   8,9 10 88 12 63 10 15,8   7 12
Партнер 11,2 12 87 11 89 14 16,3   8 13
Межирічка 11 10,3 11 93 14 63 10 16,4 10 13
Середнє   8,5 81 58 16,1
   НІР05   0,7   2   4   0,3
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ростом і  розтріскуванням бульб (r  =  
=  0,302). Негативна середня кореляція 
була відзначена між загальною врожай-
ністю і  дуплистістю бульб (r = – 0,347),  

3. Ураження бульб різних сортів картоплі фізіологічними дефектами (2021 – 2023 рр.)

Сорт

Іржава 
плямистість 

Дуплистість Вторинний ріст Розтріскування Загальний  
ранг (R)

% R % R % R % R

2021 р.
Іванківська рання 0 1 0 1 5 5 0 1 1
Радомисль 0 1 0 1 6 7 0 1 2
Вигода 0 1 0 1 6 7 0 1 2
Межирічка 11 0 1 0 1 6 7 0 1 2
Тирас 20 6 0 1 4 3 0 1 5
Авангард 30 7 0 1 3 2 0 1 5
Базалія 30 7 0 1 5 5 0 1 7
Альянс 40 9 0 1 0 1 2 10 8
Серпанок 53 10 0 1 11 10 0 1 9
Лєтана 60 12 0 1 13 12 0 1 10
Олександрит 0 1 20 12 4 3 6 11 11
Партнер 55 11 0 1 11 10 12 12 12
Середнє 24 2 6 2

2022 р.
Авангард 0 1 0 1 0 1 0 1 1
Вигода 10 4 0 1 3 4 0 1 2
Радомисль 16 6 0 1 3 4 0 1 3
Альянс 48 10 0 1 0 1 0 1 4
Межирічка 11 10 4 0 1 4 8 0 1 5
Тирас 8 3 4 8 4 8 0 1 6
Базалія 18 7 4 8 3 4 0 1 6
Лєтана 24 8 0 1 21 11 0 1 8
Чарунка 0 1 0 1 4 8 2 11 8
Серпанок 68 11 8 10 0 1 0 1 10
Партнер 27 9 8 10 3 4 0 1 11
Середнє 21 2 4 0

2023 р.
Межирічка 11 10 4 0 1 0 1 0 1 1
Лєтана 0 1 0 1 3 5 0 1 2
Партнер 10 4 0 1 0 1 1 7 3
Альянс 60 13 0 1 0 1 0 1 4
Взірець 0 1 0 1 4 6 2 10 5
Авангард 24 8 0 1 6 8 0 1 5
Радомисль 0 1 0 1 2 4 5 13 7
Чарунка 27 9 0 1 6 8 0 1 7
Іванківська рання 20 6 4 11 7 11 0 1 9
Вигода 27 9 0 1 10 13 1 7 10
Тирас 20 6 4 11 8 12 1 7 11
Серпанок 60 13 2 10 4 6 5 13 12
Олександрит 40 11 10 14 6 8 2 10 13
Базалія 40 11 8 13 10 13 2 10 14
Середнє 24 2 5 1,5

іржавою плямистістю і вторинним ростом 
бульб (r  = – 0,306), іржавою плямистістю 
і  розтріскуванням бульб (r = – 0,458). 
У 2023 р. взаємозв'язок між продуктивними  
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характеристиками та дефектами бульб 
у  різних сортів картоплі порівняно з  по-
передніми роками досліджень дещо 
змінився. Виявлено позитивну середню 
кореляцію між загальною врожайніс
тю і  товарністю (r  =0,623), загальною 
врожайністю і  середньою масою бульб 
(r = 0,552), товарністю і  середньою ма-
сою бульб (r  =  0,519), вмістом крохма-
лю і  розтріскуванням бульб (r  =  0,362), 
іржавою плямистістю і  дуплистістю 
бульб (r  =  0,452), дуплистістю і  вторин-
ним ростом бульб (r = 0,560), дуплисті-
стю і розтріскуванням бульб (r = 0,374). 
Встановлено негативну середню кореля-
цію між загальним врожаєм і  іржавістю 
бульб (r =  – 0,441), товарністю і вмістом 
крохмалю (r =  – 0,304), вмістом крохмалю 

й іржавою плямистістю (r = – 0,418).
Отже, з метою отримання уявлення про 

складні взаємозв'язки між досліджуваними 
ознаками та спрямування зусиль на май-
бутні селекційні пошуки задля створення 
нових сортів картоплі, стійких до негатив-
ного впливу погодних умов, було розрахо-
вано кореляційні зв'язки. Позитивні коре-
ляції між господарськи цінними ознаками 
та фізіологічними дефектами свідчать про 
можливий вплив зростання окремих по-
казників продуктивності на якість картоплі  
та можуть вказувати на  механізм їх ви-
никнення за теплового стресу. Негативна 
кореляція свідчить про можливість покра-
щення кількісних і якісних ознак та змен-
шення кількості бульб із фізіологічними 
дефектами.

4. Кореляція між господарськи цінними ознаками і дефектами бульб (2021 – 2023 рр.)

ЗВ ТОВ СМБ ВК ІПБ ДБ ВРБ РБ

2021 р.
ЗВ 1,000
ТОВ 0,126 1,000
СМБ 0,658 0,191 1,000
ВК  – 0,179  – 0,094 0,090 1,000
ІПБ 0,302  – 0,403 0,552 0,121 1,000
ДБ  – 0,467  – 0,116  – 0,466 0,398  – 0,330 1,000
ВРБ  – 0,469  – 0,458  – 0,095 0,074 0,362  – 0,271 1,000
РБ 0,025  – 0,105 0,003 0,278 0,203 0,520  – 0,126 1,000

2022 р.
ЗВ 1,000
ТОВ 0,407 1,000
СМБ  – 0,110 0,263 1,000
ВК  – 0,146 0,618 0,449 1,000
ІПБ  – 0,130  – 0,027  – 0,280 0,111 1,000
ДБ  – 0,347  – 0,104  – 0,112 0,289 0,448 1,000
ВРБ  – 0,169 0,061 0,866 0,491  – 0,306  – 0,203 1,000
РБ  – 0,200  – 0,190 0,311 0,009  – 0,458  – 0,236 0,302 1,000

2023 р.
ЗВ 1,000
ТОВ 0,623 1,000
СМБ 0,552 0,519 1,000
ВК  – 0,253  – 0,304  – 0,258 1,000
ІПБ  – 0,441  – 0,144  – 0,011  – 0,418 1,000
ДБ  – 0,061 0,176  – 0,011 0,015 0,452 1,000
ВРБ 0,006 0,054 0,158  – 0,278 0,266 0,560 1,000
РБ 0,002  – 0,090 0,188 0,362 0,041 0,374 0,153 1,000

Примітка: ЗВ  –  загальна врожайність; ТОВ — товарність; СМБ — середня маса бульб; ВК — вміст 
крохмалю; ІПБ — іржава плямистість бульб; ДБ — дуплистість бульб; ВРБ — вторинний ріст бульб; 
РБ — розтріскування бульб.
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Reactions of potato varieties to seasonal 
droughts according to economically valuable 
traits and manifestation of physiologically 
defective tubers

Goal. To study the effect of seasonal droughts 
on the manifestation of the main economically 

valuable features of various potato varieties, as 
well as on external and internal defects in tubers 
of different maturity; to isolate genotypes resistant 
to abiotic stress. Methods. Field, laboratory, com-
parative, statistical analysis. Results. A significant 
influence of weather conditions on the formation 
of the crop and the average mass of tubers was 
established. In case of drought during the growing 
season of potatoes, crop losses reached 65–67%, 
and the mass of tubers decreased by 17–37%. 
Potato varieties studied over three years (2021–
2023) under different meteorological conditions 
differed in productive and quality characteristics. 
Varieties Tyras, Radomysl, Bazaliia, Mezhyrichka 
11, Partner, Avangard, and Letana had the high-
est value in the general rank regarding the main 
economically valuable traits and minimal mani-
festation of physiological tuber defects. Varieties 
Mezhyrichka 11 and Avangard were characterized 

Аналіз середніх показників продуктив-
ності картоплі свідчить про значний 
вплив погодних умов на врожайність та 
середню масу бульб. Загальна врожай-
ність різних сортів картоплі коливалася 
від 7,8 до 24,0 т/га, середня маса бульб — 
від 45 до 71 г. Втрати врожаю в умовах 
посухи становили 65 – 67%, а  середньої 
маси бульб  — 17 – 37%. Товарність за-
лишалася стабільною, на рівні 81 – 82%, 
вміст крохмалю коливався в  межах 
15,2 – 16,1%. Загальне рангове оцінювання 
сортів картоплі за досліджуваними озна-
ками продуктивності показало, що в  рік 
зі  слабкою посухою (2021 р.) найкращи-
ми для використання були сорти Тирас, 
Лєтана, Базалія, Авангард і Альянс. За до-
статнього забезпечення вологою (2022 р.) 
найвищий ранг мали сорти Авангард, 
Тирас, Межирічка 11, Лєтана, Радомисль 
і Партнер. У 2023 р., за середньої посухи, 
продуктивними були сорти Радомисль, 
Базалія, Тирас, Партнер і Межирічка 11. 
Найнижчий загальний ранг, з урахуванням 
прояву дефектів бульб, у 2021 і 2022 рр. 
мали сорти Іванківська рання, Радомисль, 
Вигода, Межирічка 11, Тирас і Авангард; 
у  2023  р.  — Межирічка  11, Лєтана, 
Партнер, Альянс, Взірець і Авангард.

Результати кореляційного аналізу 
свідчать про те, що у  2021 р. існував 
позитивно високий і середній зв’язок між 

загальною врожайністю і середньою ма-
сою бульб, загальною врожайністю й  ір-
жавою плямистістю, середньою масою 
бульб і  іржавою плямистістю, вмістом 
крохмалю і дуплистістю бульб, іржавою 
плямистістю і вторинним ростом бульб, 
дуплистістю і  розтріскуванням бульб. 
Негативні середні зв’язки встановлено 
між загальною врожайністю і  дуплис
тістю бульб, загальною врожайністю 
і вторинним ростом бульб, товарністю 
й  іржавою плямистістю, товарністю 
і  вторинним ростом бульб, середньою 
масою бульб і дуплистістю, іржавою пля-
мистістю і дуплистістю бульб. У 2022 р. 
спостерігали збільшення кількості пози-
тивних високих і  середніх взаємозв’язків 
та зменшення числа негативних коре-
ляцій. А у  2023 р. виявлено позитивну 
кореляцію між загальною врожайністю 
і  товарністю, загальною врожайністю 
і  середньою масою бульб, товарністю 
і середньою масою бульб, вмістом крох
малю і  розтріскуванням бульб, іржавою 
плямистістю і дуплистістю бульб, дуп
листістю і  вторинним ростом бульб, 
дуплистістю і  розтріскуванням бульб. 
Негативні середні взаємозв’язки було 
встановлено між загальною врожайністю 
й іржавістю бульб, товарністю і вмістом 
крохмалю, вмістом крохмалю й  іржавою 
плямистістю. 
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Бібліографія

by a consistently low overall ranking in terms of 
tuber physiological changes. Based on the results 
of the correlation analysis, it was concluded that 
in 2021 there were positive high and medium 
relationships between various characteristics of 
potato varieties, such as total yield, average tuber 
mass, rust spotting, starch content, etc. In 2022, 
an increase in the number of positive high and 
medium correlations was observed compared to 
the previous year, while the number of negative 
medium correlations decreased. In 2023 changes 
were found in the relationships between produc-
tive characteristics and tuber defects in potato 
varieties — positive average correlations were 

observed between total yield, marketability, av-
erage weight of tubers, and other characteristics. 
Conclusions. In the conditions of the Central 
Polissia of Ukraine, the potato varieties Tyras, 
Radomysl, Bazaliia, Mezhyrichka 11, Partner, 
Avangard, and Letana had the highest productivity 
and the minimum number of physiological tuber 
defects. These varieties are recommended to be 
used in practical breeding as parental forms for 
creating genotypes resistant to drought.

Key words: Solanum tuberosum, varieties, 
drought, quantitative and qualitative characteris-
tics, tuber defects, correlation.
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